



## 妇女地位委员会

## 第四十四届会议

2000年2月28日至3月2日

临时议程<sup>\*</sup>项目3(b)

第四次妇女问题世界会议的后续行动:  
新出现的问题、趋势和处理影响妇女  
境况或男女平等问题的新方式

## 具有经济及社会理事会全面咨商地位的非政府组织、国际老龄问题联合会提出的声明

秘书长收到了以下声明,现在按照经济及社会理事会1996年7月26日第1996/31号决议予以分发。

\* \* \*

在蒙特利尔举行的第四次老龄问题全球会议最后制定了一份文件,这是各成员组织讨论和提出投入的结果,有来自68个国家的1200多名与会者参与了这一过程。以下是会议记录摘要。

世界正面临着前所未有的变化。在未来三十年里,世界的老龄人口预计将增加三倍,而大部分增长将集中在发展中国家。所有社会都将因它们的老人而更加充实,人口的变化将使它们更有可能获得甚至更大的利益。

老化是个生命的自然过程。老人是一项宝贵的资源。他们是传统、文化、知识和技能的宝库。这些是维持世代间联系所必不可少的。

绝大多数老人作为工人、提供照顾者、自愿人员、指导者和积极的公民对他们的社会、家庭和社区作出了重大的贡献。

发展中国家和发达国家间、农村环境和都市环境之间和个别的国家内不平等的情况日益扩大。

联合国及其各会员国需要拟定旨在达成切合实际的目的和可衡量的目标的战略,以期确保世界人口能妥善的老龄化,使老年人有一个安全而丰富的未来的需要都能得到满足。

我们关切地注意到,1991年《联合国老年人原则》仍没有得到普遍的确认和遵守;1982年维也纳《老龄问题国际行动计划》也没有充分得到执行。

因此,我们呼吁联合国及其各机构,同各国政府、非政府组织和公司、私营和自愿部门共同努力,解决下列紧急问题。

## 问题

全世界许多老年人由于年龄、残疾、民族、种族、性别或宗教方面的歧视,或由于就业习惯和立法障

<sup>\*</sup> E/CN.6/2000/1。

碍等原因而无法取得生活的基本要素。妇女作为老年人口中的多数,有更高比例的妇女处于贫穷、健康不良和孤独的状态下。

贫穷和被排斥是全世界老年妇女面临的巨大威胁。收入和有酬就业,以及遗产和财产法律方面的不平等意味着老年妇女可能比老年男子更贫穷和更需要有人抚养。

有太多的穷人,他们得不到甚至基本的社会福利。由于预期妇女比对应的男子会多活 5 至 10 年,也更有可能是成为寡妇,因此必须对老年妇女的财务情况给予更多的考虑。

患有残疾的老年人会面临到文化和社会经济的障碍,他们的生活品质将因以受到影响。

发展中国家人口老化速率最快,经济困难最大,但却缺乏处理这些问题的必要财政、社会和保健基础结构。在世界许多地方,老年妇女由于性别而会遇到多种不利的境况,包括被人遗弃和健康恶化。许多人由于一生贫困,在进入老年时健康状况已经很差。虽然妇女比男子活得长,但她们并不一定比较健康。她们更可能患上骨质疏松症、高血压、癌症和心脏病。老年妇女由于生活孤单、财务困难、因照顾人而精疲力尽和对她们自己的生活处境缺乏控制等因素,因此更有可能患上抑郁症(大约是男子的两倍)。由妇女做户长的住户一般来说比较贫穷,更加依赖家庭和政府来取得保健服务,特别是其中年老的妇女。

冲突和疾病,例如像艾滋病的毁灭性的影响以及急剧地改变了某些国家的人口结构,使老年人更加脆弱。

祖母往往必须照顾他们死于艾滋病的子女所遗留下来的孙子,她们自己也有可能感染艾滋病,因为她们不知道照顾带有人体免疫机能丧失病毒的孙子时需要注意哪些事项。

我们重申 1982 年维也纳《老龄问题国际行动计划》和 1991 年《联合国老年人原则》(大会第 46/91 号决议,附件)。那些原则是根据以下类别阐明的:

- 独立;
- 参与;

- 自我充实和尊严。

促进这些原则是秘书长发起和推展 1999 国际老年人年的目标。